

# Г О Д Ы И Л Ю Д И

Осенью 1946 года на землях довоенных колхозов "Ударник", "Ропша" и "Землероб" было организовано новое хозяйство - совхоз "Ударник-Ропша". В его состав вошли деревни Ропша, Н. Куземкино и пустовавшие в то время деревни Ударник, Колено, Мундировки, Приречье. Совхоз имел 94 гектара земли, одну автомашину, два трактора, 15 лошадей. А вот рабочих практически не было. Местные жители, увезенные в 1943 году в Финляндию, еще не вернулись. Для работы в совхозе стали вербовать жителей из Кировской, Ярославской и других областей.

Первым директором совхоза стал Михаил Макарович Лебедев. Под его руководством началось восстановление утраченного за годы войны.

Посевные площади были малы. В основном сеяли зерновые и кормовые культуры, картофеля сажали мало.

В 1947 году начали налаживать животноводство. Завезли из Швеции 110 нетелей. Встал вопрос о размещении их на зимовку. Стройматериалов не было. Стали приспособлять пустовавшие жилые дома, восстанавливать хлев на барской усадьбе Приречья.

В марте 1948 года в совхоз

пришел новый директор Петр Михайлович Логинов. Большие тяготы выпали на долю первых доярок А. Лобзановой, В. Пыхтиной, Н. Корпусовой, К. Капраловой, З. Петровой и др. Животноводы работали без выходных в труднейших условиях. Все работы по обслужива-



нию животных выполняли вручную. Питание было плохое. В летнее время рабочий день в совхозе был увеличен до 10 часов. Своими силами вели заготовку леса для строительства жилья и хозяйственных построек. В начале 50-х годов у совхоза уже были фермы, конюшня, несколько жи-

лых домов. Увеличились и посевные площади. Совхозу передали земли Ванакюля, Б.Куземкино, Струппово, М.Куземкино, Федоровки и др.

Постепенно жизнь стала налаживаться. Люди работали самоотверженно. Рабочая дисциплина была крепкая, и к

началу 60-х годов все деревни были восстановлены. Значительно выросло поголовье совхозного скота, количество техники.

Приказом от 18 ноября 1968 года совхоз "Ударник-Ропша" был переименован в "Прибрежный". Но вот с 1970 года убытки стали расти, как снеж-

ный ком. Самые низкие урожаи, самые низкие надои были в "Прибрежном". Год за годом совхоз стал отставать от лучших и средних хозяйств района.

И все же жизнь не стояла на месте. Согласно плану застройки центральной усадьбы были построены столовая, магазин, жилые дома. Благодаря самоотверженному труду лучших рабочих совхоза постепенно дела стали налаживаться. В эти годы среди передовиков района были имена механизаторов В. П. и В. А. Воробьевых, В.И. Толмачева, коллектива животноводов МТФ Калливере, пятитысячниками стали доярки Е. Н. Купчикова, З. М. Кострова, В. С. Шелконогова, С. М. Комарова, Н. Ф. Фадеева, В. В. Снеткова и др.

Расцвет хозяйства наступил после 1976 года. В это время его возглавлял П. С. Рыженков. Впервые за долгие годы хозяйство было признано победителем в социалистическом соревновании района. Стабильно хорошо работала инженерная служба. Стало оздоравливаться и обновляться совхозное стадо, увеличились надои.

В 1980 году удалось погасить долги перед государст-

вом. В этом же году совхоз перешел на цеховую систему производства. Постепенно укреплялась материальная база. В 1983 году впервые за долгие годы была получена прибыль. А в 1984 году совхоз, единственный в районе, перевыполнил план заготовки силоса и сенажа, и механизаторы выезжали в другие хозяйства для оказания шефской помощи.

В год своего 30-летия совхоз вступил с уверенностью в своих возможностях, с четко намеченным изменением дел к лучшему.

Весной 1988 года был организован первый семейный подряд Поповых. А следующей весной на совхозные поля вышли два арендных коллектива полеводов: в дер. Кейкино - под руководством В. Г. Егоровой и в Куземкино - под руководством Л. И. Рочевой.

С хорошим запасом прочности трудились в 1990 году животноводы. Они получили по итогам соревнования первое место в районе.

В 1992 году совхоз "Прибрежный" был реорганизован в АОЗТ "Прибрежное", которое возглавил С. Н. Костров.

**В. А. Пилли,**  
библиотекарь